

■ **Фінансы****Золатавалютныя рэзервы павялічыліся да 5,1 млрд долараў**

За чатыры месяцы года золатавалютныя рэзервы Беларусі ў адпаведнасці з метадалогіяй Міжнароднага валютнага фонду (МВФ) выраслі на 3,7%. Па стане на 1 мая яны склалі 5 млрд 108,7 млн долараў (у эквіваленце), паведамлілі ва ўпраўленні інфармацыі і грамадскіх сувязяў Нацыянальнага банка.

Фінансісты адзначаюць, што толькі за красавік нашы рэзервы ўзраслі на 92,6 млн долараў (на 1,8%) пасля зніжэння ў сакавіку на 6,2 млн долараў (на 0,1%). У нацыянальным вызначэнні аб'ём золатавалютных рэзерваў на 1 мая склаў 5 млрд 672 млн долараў, або павялічыўся за красавік на 263 млн долараў (на 4,9%). З пачатку года ЗВР у нацыянальным вызначэнні выраслі на 487,5 млн долараў.

У прэс-службе Нацбанка паведамляюць, што павелічэнню золатавалютных рэзерваў у красавіку спрыялі паступленне трэцяга траншу фінансаванага крэдыту Еўразійскага фонду стабілізацыі і развіцця, купля рэгулятарам замежнай валюты на таргах Беларускай валютна-фондавай біржы, прыцягненне сродкаў ад продажу Міністэрствам фінансаў і Нацыянальным банкам аблігацый, намінаваных у замежнай валюце, паступленні ад збірання экспертных пошлін на нафту і нафтапрадукты, а таксама рост цаны золата на міжнародным рынку каштоўных металаў. Адмоўны ўплыў на дынаміку рэзерваў аказала планаванае пагашэнне ўрадам і Нацбанкам знешніх і ўнутраных абавязацельстваў у замежнай валюце.

Эксперты банка нагадваюць, што за мінулы год золатавалютныя рэзервы краіны ў вызначэнні МВФ павялічыліся на 751,4 млн долараў (на 18%) (у эквіваленце) на 1 студзеня 2017 года. Асноўнымі напрамкамі грашова-кредытнай палітыкі на 2017 год прадугледжаны рост золатавалютных рэзерваў не менш як на 500 млн долараў.

Сяргей КУРКАЧ. *kurkach@zviazda.by*

■ **Майце на ўвазе!****Пуцёвак можа не хапіць**

**Адпачынак у беларускіх санаторыях карыстаецца стабільным попытам у замежных грамадзян.**

Пра гэта паведаміў дырэктар Рэспубліканскага цэнтра па аздараўленні і санаторна-курортным лячэнні **Генадзь БАЛБАТОЎСКИ**. Так, за першы квартал у нашу краіну паправіць здароўе прыехала гасцей на дзве тысячы больш, чым за аналагічны перыяд мінулага года. Адпаведна, прырост выручкі склаў 26 працэнтаў. Усё больш становяцца запатрабаванымі і дадатковыя паслугі, якія не ўваходзяць у кошт пуцёўкі. Між іншым, сёння ў нашай краіне практычна няма санаторыяў, якія б аказвалі менш за дзвесце відаў паслуг.

Людзям, якія ў летні час хочаць заняцца сваім здароўем, пра адпачынак трэба паклапаціцца загодзя. Так, у санаторыях Цэнтркурорта ўжо забраніравана і прададзена на чэрвень 75 працэнтаў пуцёвак, ліпень — 85, жнівень — каля 80.

Трэба сказаць, што на гэты год не прагназуецца вялікага росту кошту на падобны адпачынак. Так, у сярэднім дзень у санаторыі не павінен абысціся больш чым у 55 рублёў. Па выніках першага квартала, койка-месца адпачывальнікам каштавала 46 рублёў, прычым у лютым цэны на пуцёўкі нават былі зніжаны ў параўнанні са снежнем.

Тым, хто не гатовы набыць пуцёўку на поўны курс лячэння, санаторыі могуць прапанаваць туры выхаднага дня са скарачанага аздараўленчай праграмай. Між іншым, з уяўдзеным бязвізавага рэжыму ў Белакежскай пушчы і на Гродзеншчыне павялічыўся попыт на такія паслугі з боку найбліжэйшых нашых суседзяў.

Ствараюцца ў нашай краіне і спрыяльныя ўмовы для летняга адпачынку дзяцей. Так, на правядзенне летняга аздараўленчай кампаніі ў 2017 годзе з рэспубліканскага бюджэту будзе выдзелена больш за 37 мільянаў рублёў, у тым ліку каля паўмільёна — на падрыхтоўку стацыянарных летнікаў. Памер датацыі на дзіцячыя пуцёўкі ў гэтым годзе ў сярэднім павялічаны на 9 працэнтаў.

Алена ДЗЯДЗЮЛЯ.

**ПАДАРУНКИ ВЕТЭРАНАМ**

У гэтыя пераможныя майскія дні ветэранаў наведваюць і народныя абраннікі. Дэпутат Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь Анатоль Хішчанка разам з прадстаўніком мінскай кампаніі «НВП Белсофт» Аленай Маскалік прывезлі падарункі для Магілёўскага спецыяльнага дома для ветэранаў, састарэлых і інвалідаў. А Анатоль Хішчанка асабіста паклапаціўся купіць тутэйшым жыхарам павелічальныя лупы. На апошняй сустрэчы нехта з іх агучыў гэтую просьбу.

— Мы вельмі рады чымсьці быць карыснымы гэтым людзям, — кажа Анатоль Хішчанка. — Для нас ужо стала традыцыяй прывязджаць сюды. Апошні раз сустракаліся на Новы год. Ну а Дзень Перамогі наогул вялікае свята. Тым больш, што тут жывуць людзі, якія набліжалі гэты дзень. Мы перад імі схіляем галовы і дзякуем за ўсё.

З 230 чалавек, якія сёння жывуць у Доме ветэранаў, 31 удзельнік вайны і 7 былых вязняў. Тут таксама знайшлі прытулак семі загінулых, інваліды Савецкай Арміі і іншыя грамадзяне з сацыяльна неабароненых катэгорый. Дырэк-



тар установы Наталля Банькоўская запэўнівае, што любыя знакі ўвагі вельмі важныя для гэтых людзей. І прыемна, што ёсць людзі і дабрачынныя арганізацыі, якія, некаторыя нават інкогніта, не забываюць дарыць ім радасць.

Ветэраны ў сваю чаргу аддзячылі прыехаўшым да іх дабрадзеем шчырай песняй. Тут ёсць свой хор, які добра падмае настрой на падобных мерапрыемствах.

Нэлі ЗІГУЛЯ. *zigulya@zviazda.by*

■ **Мы і птушкі****На Палессе прыляцеў сібірскі чакан**

**Новы для краіны від птушак — сібірскі чорнагаловы чакан — быў адзначаны арнітолагамі ў Беларусі 5 мая, паведамлілі журналісту «Звязды» ў грамадскай арганізацыі «Ахова птушак Бацькаўшчыны» (АПБ). І гэта пры тым, што птушка гняздуецца пад Архангельскам і ў заходняй Сібіры, а зімуе ў Індыі!**

Незвычайная птушка трапіла ў аб'ект фатографіі з Палесся Андрэя Шэўчыка. Чакан прыляцеў у пойме ракі Ненач Калінкавіцкага раёна Гомельскай вобласці. Да гэтага часу сібірскага чакана ў Беларусі афіцыйна не адзначалі ніколі. З навакольных краін яго бачылі ўсяго адзін раз у Літве (17 гадоў таму) і два разы ў Польшчы (кастрычнік 2016-га і май 2015-га).

Часцей за ўсё арнітолагі і бёрдвотчары сустракаюць тыя новыя для Беларусі віды птушак, якія сустракаліся ўжо ў краінах-суседках. У Беларусі дагэтуль былі зарэгістраваны два віды чаканаў:



звычайны лугавы і каля 16 гадоў таму краіну з поўдня стаў засяляць чорнагаловы чакан, які ў Заходнім Палессі гняздуецца цяпер рэгулярна.

— З'яўленне ў нашай краіне такога віду, як сібірскі чорнагаловы чакан, было цяжка прадказаць. Гэты від жыве ў паўночна-ўсходняй частцы еўрапейскай Расіі і Заходняй Сібіры. Зімуе ў Індыі і Тайландзе. Яго міграцыйныя шляхі праходзяць далёка ад Беларусі. Гэты чакан заляцеў выпадкова. Але ёсць шанцы, што пасля перад-

ышкі на Палессі птушка вернецца ў Сібір. Некаторым крылатым уласцівыя рызыкаўныя прыгоды, такім чынам выпадкова яны могуць знайсці новыя прыдатныя зоны для рассялення. Успомніце беларускіх язюль, перамяшчэнні якіх з перадатчыкамі на працягу 3 гадоў адсочвала наша арганізацыя анлайн: дзве з 15 птушак замест традыцыйнага шляху вяртаня на Радзіму ў Беларусь з Паўднёвай Афрыкі праз Егіпет паляцелі ў Жыткавіцкі раён праз Іспанію! Магчыма, што і гэта птушка стала такім жа разведчыкам, — каментуе з'яву дырэктар АПБ **Аляксандр ВІНЧЭЎСКИ**.

Афіцыйна правільнае вызначэнне сібірскага чорнагалавага чакана павінен пацвердзіць БАФК (Беларуская арніта-фаўністычная камісія), якая вывучыць фота, апісанне і падрабязнасці сустрэчы з птушкай, толькі пасля яе рашэння новы від уносяць у спіс птушак Беларусі.

Сяргей КУРКАЧ. *kurkach@zviazda.by*

■ **Сітуацыя****Адбылася ўцечка пароў...**

**Ранкам 6 мая жыхары брэсцкага мікра-раёна Дуброўка адчулі ў паветры пах хлору. Адрозніж з'явіліся рэкамендацыі шчыльна зачыняць вокны. Пазней з'явілася афіцыйная інфармацыя аб тым, што ў цэху ААТ «Брэст-бытхім» адбылося выдзяленне пароў хімічнага рэчыва. З прыметамі атручэння ў балышчы быў дастаўлены слесар прадпрыемства. Пацярпелага адрозніж памясцілі ў аддзяленне рэанімацыі.**

Супрацоўнікі МНС, якія прыбылі па выкліку, эвакуіравалі работнікаў завода з цэха і прынялі меры па папярэджанні распаўсюджвання пароў. Іншыя супрацоўнікі прадпрыемства не пацярпелі. У першы дзень прадстаўнікі цэнтра гігіены і эпідэміялогіі паведамлілі, што за межамі памяшкання завода не выяўлена перавышэння дапушчальных нормаў канцэнтрацыі шкодных рэчываў.

Пазней афіцыйны прадстаўнік УСК па Брэсцкай вобласці Марына Дранькова агучыла асноўную версію следства аб прычынах надзвычайнага здарэння. На думку следчых, уцечку пароў азотнай і артафосфарнай кіслот справакавала парушэнне тэхналагічнага працэсу. Кампаненты заліваліся ў рэзервуар памылкова, што прывяло да выдзялення пароў унутры рэзервуара, а пазней да іх пранікнення ў цэх. Праводзяцца далейшыя следчыя дзеянні.

Аўтаматычная метэаралагічная станцыя па вуліцы Паўночнай, якая знаходзіцца за паўтара кіламетра ад завода, перавышэнняў забруджвальных рэчываў не зафіксавала.

Як стала вядома пасля выхадных, пацярпелы слесар выпісаны з балышчы і пераведзены на амбулаторнае лячэнне.

Святлана ЯСКЕВІЧ

■ **Здарэнні****Украў з кватэры больш за 17 тысяч долараў**

**Супрацоўнікамі ўпраўлення крымінальнага вышуку ГУУС Мінгарвыканкама сумесна з аператывнікамі Савецкага РУУС сталіцы затрыманы раней судзімы 47-гадовы мінчанін, які пракараўся ў адну з кватэр па вуліцы М. Багдановіча і выкраў адтуль грашовыя сродкі ў памеры 17,1 тысячы долараў ЗША і 40 беларускіх рублёў, якія належалі 25-гадовай жыхарцы сталіцы.**

Як паведамлілі ў прэс-службе ГУУС Мінгарвыканкама, у міліцыю звярнулася маці ўласніцы грашовых сродкаў і кватэры. Жанчына паведамляе, што яе дачка ў цяперашні час знаходзіцца за мяжой, а ў кватэры ніхто не пражывае. Яна перыядычна наведвае жыллё — сочыць за парадкам і захаванасцю грашовых сродкаў, якія дачка атрымала ад продажу дарагой іншамаркі. Калі чарговы раз маці зноў вырашыла наведаць кватэру, заўважыла, што дзверы зачынены толькі на ніжні замок. Гэта насцярожыла жанчыну.

Было ўстаноўлена, што крадзеж здзейсніў 47-гадовы раней судзімы мінчанін, які быў асабіста знаёмы з заяўніцай і яе дачкой. Аказалася, што зламыснік у свой час рабіў у названай кватэры рамонт і прысутнічаў пры ўстаноўцы ўваходных дзвярэй, да якіх прыкладалася некалькі камплектаў ключоў. Адзін з іх затрыманы пррысвоіў. Робячы рамонт, мужчына даведаўся ад гаспадыні пра намер прадаць асабістае аўто і ў хуткім часе на працягла перыяд выехаць за мяжу. Выкакаўшы, злчынец скарыстаўся запасным камплектам ключоў і ўкраў грошы. Яму пагражае адказнасць у выглядзе пазбаўлення волі тэрмінам да 12 гадоў.

**Канфіскавалі кілаграм гашышу**

Супрацоўнікі наркантролю ГУУС Мінгарвыканкама і Фрунзенскага РУУС сталіцы падчас правядзення комплексу аператывна-вышуковых мерапрыемстваў па перакрыцці канала пастаўкі наркатычных рэчываў з Расійскай Федэрацыі ў нашу краіну затрымалі 27-гадовага жыхара горада. У мэтах наступнай рэалізацыі мужчына прывёз у Мінск гашыш. Падчас асабістага надгляду ў яго канфіскавалі кілаграм гэтага наркатыку. Агульны кошт такой вялікай колькасці наркатычнага рэчыва ў Расіі — 20 тысяч долараў, паведамляе прэс-служба ГУУС Мінгарвыканкама. Гэтага гашышу ў пераразліку хапіла б на пяць тысяч разоў доз.

Вядома, што мужчына раней да крымінальнай адказнасці не прыцягваўся, працуе ў адным са сталічных ТАА. За незаконны абарот наркатыку мінчаніну пагражае да 15 гадоў пазбаўлення волі.

Сяргей РАСОЛЬКА

**Дэпутаты Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь выказваюць глыбокія спачуванні члену Пастаяннай камісіі Палаты прадстаўнікоў па бюджэце і фінансах Ніжэвіч Людміле Іванаўне ў сувязі з напаткаўшым яе вялікім горам — смерцю БАЦЬКІ.**

**Калектыў ААТ «Паліграфкамбінат імя Якуба Коласа» выказвае глыбокія спачуванні родным і бліжкім у сувязі са смерцю МАЧУЛЬСКАГА Уладзіслава Антонавіча.**

**Калектыў УП «Мастацкая літаратура» смуткуе з выпадку заўчаснай смерці былога дырэктара выдавецтва МАЧУЛЬСКАГА Уладзіслава Антонавіча і выказвае глыбокія спачуванні яго родным і бліжкім у сувязі з напаткаўшым вялікім горам.**

**Кіраўніцтва і калектыў выдавецтва «Народная асвета» выказваюць глыбокія спачуванні родным і бліжкім з нагоды заўчаснага скону МАЧУЛЬСКАГА Уладзіслава Антонавіча. Смуткуем разам з вамі.**